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Tillatte hjelpemiddler: "R. A. Adams, Calculus - A complete course” og kalkulator uten grafisk

display, som ikke kan programmeres.

Antall deloppgaver: 15

OPPGAVE 1
Gitt de komplekse tallene
z2=vV3+1i, w=-1+i

a) Regn ut (skriv pd formen a -+ bi)
() 243w, (i) =

’ w

b) Finn alle z € C som oppfyller ligningen

zt=-16

OPPGAVE 2

a) Finn grenseverdien

lim 2|z — 1|
z—1- .’L'2 -1 ’

b) Finn grenseverdien

2
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¢) For hvilke verdier av a og b vil funksjonen

acosz+1 vissz <O
f(w)= 2 .
be“®* +-aqx vissxz >0

veere deriverbar for alle 27

, (i) wh



OPPGAVE 3

La h(x) = (8 4 3x)1/3.
a) Vis at Taylorpolynomet P3(z) av grad 3 til h(x) rundt punktet = 0 er gitt ved
5 3

11
Palz) =24 Lg_ L2, 2 8
8(@) =24 Jo— 50 + oo

Bruk Ps(z) til 4 regne ut en tilnsermet verdi for 111/3,

b) Finn restleddet E5(z) til Taylorpolynomet i a), og bruk dette til & gi et minst mulig intervall
som inneholder 111/3,

c) Finn en approksimasjon til 111/3 ved & bruke tre iterasjoner med Newtons metode med start-
punkt zg == 3/2 pa en passende funksjon. Grunngi om verdien er for stor eller for liten i forhold
til den ngyaktige verdien uten & bruke kalkulator.

OPPGAVE 4

Det skal bygges en bro fra fastlandet til en gy utenfor. Strandlinjen til fastlandet har funksjonen
y = 0 mens strandlinjen til gya vi ser pa har funksjonen

1 z
y= f(w). =z + 3,
der bade z og y er avstander i km. Vi ser pd intervallet z € [0 ].

Y

oy
_ y = f(z)
sjé
z
0 fastland ' ) ' 4

P3 dette intervallet skal det bygges en bro fra fastlandet og over til gyen. Det er billigst & bygge
kortest mulig bro. Modeller fra hvilket punkt (z,y) = (z,0) pa fastlandet det er minst kostnader

med & bygge broen.

OPPGAVE 5

Du vil lgpe deg en tur, men du er avhenging av musikk for 4 holde motivasjonen oppe mens du
lgper. Fgr du legger ut pa tur vil du vil du finne ut hvor lenge du kan lgpe for mp3 spilleren din
slar seg av. Nar spilleren er pa vil batterikapasiteten, B, minke med en rate som er proporsjonal
med antall minutter, t, som gdr. Dette kan modelleres med differensialligningen

dB _
dt

der a er proporsjonalitetskonstanten.

aB,




Nér du slar pa spilleren er batterikapasiteten pa 70%, etter 5 minutter er den p4 60%. 20 minutter
etter at du slar pa spilleren starter du 4 lgpe. Hvor lenge kan du lgpe for spilleren slar seg av, hvis
den m4 ha 5% batterikapasietet for & kunne spille musikk?

OPPGAVE 6

a) Regn ut det ubestemte integralet

/e”” sinz dx

b) Regn ut det ubestemte integralet
3 .2
z° 4% —2
/ 1 dx

¢) Regn ut integralet

1
/ dx
(fE + 2)2/3
22

d) Finn volumet til legemet som blir skapt nir omradet begrenset av y = cosz og y = sinz blir
rotert rundt x-aksen, mellom z =0 og z = 7 /4.

OPPGAVE 7

I denne oppgaven skal vi se p& nasjonale COq utslipp-i perieden 1980-2010. Statistisk sentralbyra
og Klima- og forurensingsdirektoratet har en oversikt over COgy utslipp i millioner tonn per ar.
Tabellen under er et utdrag av denne oversikten :

Ar CO,-utslepp
1980 31.7 mill. tonn
1985 32.7 mill. tonn
1990 34.8 mill. tonn
1995 37.8 mill. tonn
2000 41.7 mill. tonn
2005 43.3 mill. tonn
2010 42.8 mill. tonn

Bruk dette utdraget sammen med Trapesregelen til & estimere totalt CO2 utslipp i perioden 1980-
2010.
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